

河南省肿瘤医院获3项国家大奖

本报讯 (记者冯金灿 通讯员王晓凡)在近日举行的2021中国肿瘤早诊早治与规范化诊疗大会暨第九届国家癌症中心学术年会上,河南省肿瘤医院获“2021年度全国癌症防治先进集体”“癌症筛查与早诊早治项目卓越贡献奖”“肿瘤随访登记项目优秀奖”3项大奖。

近年来,在河南省卫生健康委的领导下,河南省癌症中心、河南省肿瘤医院与全省癌症防治工作者一起,积

极履行职责,创新工作思路,制定全省各类肿瘤防治标准和制度规范,不断完善癌症防治体系,助力全省肿瘤防治工作“一盘棋”,全省共建立了100个肿瘤登记处,覆盖全省67%人口,搭建河南省恶性肿瘤发病死亡情况监测体系;每年按时出版肿瘤登记年报,详细报道全省恶性肿瘤疾病负担情况,为癌症综合防控工作提供重要的数据支撑。

河南省癌症中心、河南省肿瘤医

院还联合省内各级癌症防治机构,开展了一系列癌症筛查与早诊早治工作,包括农村上消化道癌早诊早治项目、淮河流域癌症早诊早治项目、城市癌症早诊早治项目和农村女性“两癌”筛查,服务人群每年超过百万人;建立全省肿瘤预防国际联合实验室和肿瘤防控工程研究中心,加强癌症防治科技创新与成果转化;针对河南省人群主要癌症,开展病因与危险因素、肿瘤早期生物标志物、癌前病变

治疗与早期筛查检测技术等研究,运用新技术开展病因学及预后研究,仅2021年申报的新技术新项目就高达33项,其中填补省内空白19项,填补国内空白8项;持续推进“单病种、多学科”诊疗模式,整合相关专业技术力量,做好患者康复指导、疼痛管理等服务,完善全省诊疗质控体系;对肿瘤诊疗质量相关指标进行持续性监测,促进全省肿瘤诊疗质量持续改进。

→12月17日,在濮阳市安阳县地区医院篮球场,医务人员正在进行“推圈”比赛。12月15日~17日,濮阳市安阳县地区医院举办2021年职工运动会,15个代表队参加,设三个比赛项目:齐心协力(摸石头过河+“推圈”+步调一致)、一圈到底、大跳绳,增强医务人员的身体素质,更好地为患者服务。
陈述明 王莹/摄

植入人工心脏后
他恢复正常状态
本报记者 丁玲 通讯员 邢永田

“这不是我的极限,我还有劲儿,还能走呢!”近日,在妻子的陪伴下,43岁的患者马先生再次来到阜外华中心血管病医院进行复查,完成测试后,马先生自信满满。

6分钟步行试验连续行走502米不费劲。而在一个月前,马先生还是一名卧床不起的重度心力衰竭(心衰)患者。

10月8日,中国工程院院士、阜外华中心血管病医院总院长、中国医学科学院阜外医院院长胡盛寿教授主刀,多名专家协助,为其实施了超小型磁悬浮离心式人工心脏植入手术。

出院后,救治团队为马先生量身打造了一套科学的复查评估方案。当天是马先生第二次复查,做完彩超、胸片和血液化验等检查后,救治团队还为马先生安排了6分钟步行试验、心肺运动功能评估等专项检查项目。几项相关测试数据表明,马先生体内的大小心脏工作正常,能够满足他日常生活的需要。

马先生手术所用的超小型磁悬浮离心式人工心脏在感染风险防控、装置可靠性、血液相容性等性能上都达到国际领先水平。



走进固始、内乡、唐河

“健康中原行”2021年完美收官

(上接第一版)

省级示范,市级带动,县级执行:健康科普天天讲,反复讲

“走进固始、内乡、唐河后,3个县的卫生主管部门将借鉴省级示范活动的形式和经验,组织县里的健康科普专家在县域内反复进行。”杨力勇说,省级8个部门联合组织“健康中原行·大医献爱心”乡村振兴志愿服务专项行动,进入多个县(区),目的是做好省级活动示范,督促市、县积极开展健康中原行活动,提高群众的健康素养。

谈到这次活动时,内乡县卫生健康委相关负责人说,去年他曾到信阳市观摩了省里的这个活动,很震撼,效果也非常好。这次因为疫情防控的原因,在内乡开展线上线下活动,

内乡做了充分的准备。下一步,要以这次活动为契机,转变思路,加大力度,把健康教育、健康促进工作开展好,推动健康内乡行动更好地开展起来。

“这次活动在唐河举办,南阳市卫生健康体育委、唐河县政府、唐河县卫生健康委多次召开协调会议,制定工作方案。”唐河县卫生健康委相关负责人说,“健康教育和健康素养的形成不是一蹴而就的,需要一代人甚至几代人不断努力,通过专业机构、专业人员普及健康知识,形成一种趋势或制度;需要政府部门的大力支持、统筹协调、社会各相关部门共同参与,做到人人都是自己健康的守护者。下一步,唐河将参照这次活动模式,不断开展形式多样的全民健康知识普及活动,广泛实施健康教育进家庭、进乡村、进学校活动,加强基层健康教育阵地和队伍建设,实现健康教育工作全覆盖,全面提升广大群众健康素养,助推健康中国建设。”

固始县卫生健康委相关负责人谈到这次活动时说,本次活动通过线上线下方式进行,时间紧、任务重,所有工作人员齐心协力,最后顺利完成工作,同时也达到了良好的宣传效果。下一步,固始要以这次活动为契机,转变思路,加大宣传力度,把健康巡讲、健康教育与促进工作开展好,为2022年省级健康促进县试点验收工作夯实基础。

自2018年3月,“健康中原行·大医献爱心”专项行动先后走进光山县、嵩县、叶县、淮阳区、辉县市、温县和正阳县等40多个县(区)。2021年,这项活动升级为“健康中原行·大医献爱心”乡村振兴志愿服务专项行动,深入贯彻党中央、国务院全面推进乡村振兴战略,进一步巩固脱贫攻坚成果的要求。

2021年,这项活动共走进11个县(区),共开展93场健康科普讲座和科普技能培训,1407名基层卫生工作者参与科普技能培训,21万余名城乡居民参与科普讲座,捐赠科普书报33.44万份和2万元防暑降温药品及学习用品,接待义诊群众3820余人次,组织省市医院与8个县医院进行一对一帮扶,开展65例病例查房;演出戏剧专场57场,共4630余名群众观看。“中国好医生”和“中国好护士”进入12名病患家庭中进行义诊。

疾控专家教你如何防范出血热

本报记者 冯金灿

近期,陕西西安出现多例出血热病例的新闻上了“热搜”。那么,什么是出血热?早期有什么症状?人和人之间传染吗?我们应该如何预防呢?

疾控专家提醒,由于出血热早期症状和普通感冒相似,不少患者会误以为是普通感冒。出血热的治疗强调“三早一就”(早发现、早休息、早治疗和就近治疗),接种疫苗是预防该病的最有效办法。

什么是出血热?

出血热又称流行性出血热或肾综合征出血热,是由汉坦病毒引起的一种传染性疾病,多由鼠类携带病毒传播引起。

1931年,该病在我国首次发现,20世纪80年代在全国范围内形成流行高峰。目前,经过国家积极防治,发病率明显下降。近年来,出血热在黑龙江、吉林、辽宁、河北、陕西、内蒙古等地仍有流行。

出血热临床表现为发热、出血和肾脏损害三大症状,具体表现为起病急,高热达38摄氏度以上;全身酸痛,乏力,呈衰竭状态;头痛、腰痛、眼眶痛(“三痛”),面红、颈红、前胸红(“三红”);眼睑浮肿,结膜充血水肿,眼结膜、上腭黏膜和腋下皮肤等部位出现点状或片状出血点。

疾控专家提醒,出血热早期症状与普通感冒相似,但比感冒严重,且起病急、进展快,如果不能及时诊断并处理,严重者可威胁生命。

人和人之间传染吗?

出血热主要宿主是动物,传染源是小型啮齿动物,以鼠类为主,包括鼠科姬鼠属的黑线姬鼠、黄喉姬鼠,家鼠属的褐家鼠等。

出血热有多种传播途径,包括感染动物源性传播(接触传播、呼吸道传播、消化道传播)、螨媒传播、垂直传播。最常见的为感染动物源性传播,

即接触带出血热病毒动物的排泄物(唾液、尿液、粪便等)而感染,或摄入被带毒鼠类污染的食物、水等感染发病。孕妇感染本病毒后,病毒可经胎盘感染胎儿。

值得庆幸的是,汉坦病毒在人与人之间的传播极为罕见,仅限于汉坦病毒安第斯毒株。

有传言说吃草莓会得出血热,这是真的吗?

疾控专家说,出血热主要是老鼠传播的,跟草莓没有关系。但如果人吃了沾了携带汉坦病毒的老鼠的排泄物,确实有可能感染出血热。

专家建议蔬菜水果一定要清洗干净再吃,肉类、海鲜等一定要做熟再吃。

如何预防出血热?

对于出血热,一般认为人群普遍易感染,农业生产者、垦荒者、从事野外生产工作的人群因接触鼠类机会多,更易感染出血热。

易感人群要加强个人防护,尽量

本报讯 (记者刘永胜 通讯员文建军任倩)“两次与死神擦肩而过,我今后一定不再吸烟了!”近日,在洛阳市第三人民医院神经内科病区,脑梗死患者李某说。

68岁的李某两次因脑梗死住院,可谓是“惊心动魄”。20年前,李某因长期吸烟、熬夜,造成血压升高,诱发急性脑梗死,到洛阳市第三人民医院接受救治,最终转危为安,身体恢复到了正常的状态。第一次脑梗死后,李某便戒烟了。时隔20年,李某认为脑梗死这么久都没有发作,应该是没事了,就又开始吸烟。

一个月前,李某突然晕倒,右手麻木无力,又来到洛阳市第三人民医院,进行静脉溶栓治疗,同时进行脑血管造影。造影结果显示其左侧椎动脉闭塞,右侧椎动脉严重狭窄,随时可能完全闭塞,需要及时植入支架开通狭窄的血管。

一听到手术,李某慌了,不愿意配合,想要再等等。几个小时后,其症状明显加重,出现昏迷症状,造影结果显示双侧椎动脉均已闭塞,随时会危及生命。

紧急情况下,医务人员一边与李某家属沟通,一边组织手术室准备。在征得其家属同意后,神经内科主任医师孙冰等为李某进行了椎动脉闭塞开通术。

术后,经过10余天的康复治疗,李某已经顺利出院。在神经内科住院的时候,李某每天都要告诫自己,“吸烟是脑梗死的祸根,今后一定不能再吸了!”为了让病区内其他脑梗死患者深刻认识吸烟的危害,李某还以自己为例,为病友科普吸烟的危害。

专家提醒,糖尿病、高血压、高血脂、吸烟、饮酒、肥胖等都是诱发脑梗死的危险因素。特别是已经得过脑梗死的患者,一定要戒烟、戒酒,控制血压、血糖等,并且要严格按照医嘱规范用药,才能避免脑梗死的复发。

分时段精准预约 缓解就医“急愁难”

(上接第一版)

挂号成功的前三家医院分别是郑州大学第一附属医院(64.48万人次)、河南省人民医院(47.65万人次)、河南中医药大学第一附属医院(45.6万人次)。河南大学淮河医院近期成功预约9307个,开封市中医院为5373个,开封市肿瘤医院、兰考县中医院、尉氏县中医院分别1个,杞县人民医院、兰考第一医院、尉氏县中心医院皆为0。

洛阳市中心医院在预约挂号前均有预约挂号须知提醒及确认。当日没有来就诊者,视为爽约,爽约3次,将列入预约诊疗黑名单;预约看诊日0时之前可在线退号取消预约,就诊当天需要到人工窗口办理退号。

省市医院预约挂号量大
县域医院仍需提升实力

记者在采访中发现,省市级医院、二级医院通过预约挂号的患者多,而县级二级医院通过预约挂号就诊的患者则较少;同时,也有一些就诊量大的三级甲等医院目前尚未实现分时段精准预约服务。

河南省预约挂号平台的统计数据显示,12月15日~21日,通过此平台预约挂号成功的前三家医疗机构分别是河南中医药大学第一附属医院、河南省人民医院和南阳市中心医院。而近期累计预约

“不排除在部分县域内的二级医院,患者通过其他方式进行预约挂号,但是从整体实力上,省市医院医疗综合实力强,门诊量自然也比较大。这就要求县域内的二级医院要大力培育优势学科,持续提高为患者诊治疾病的能力,最大限度地留住患者。”河南省卫生健康委医政医管处处长李红星说。

为提升县域医疗整体实力,河南在县级医院大力推进“五大中心”建设。截至目前,全省已建成县级三级医院胸痛中心60所、卒中中心40所、创伤中心51所,二级医院胸痛中心82所、卒中中心114所、创伤中心19所,有力地加强了专科能力建设、高质量人才队伍建设、危急重症救治能力建设、医疗服务能力建设、医疗质量建设等,也为进一步服务基层患者蓄积了力量。



↑12月21日,在驻马店市第二人民医院,磁共振室医务人员在集中读片。该院磁共振室积极创建学习型科室,营造浓厚的学习氛围,丰富医务人员业务知识和实践经验。



↑12月21日,在焦作市五官医院口腔科,医务人员给患者做治疗。近年来,该院坚持以患者为中心,为患者提供优质的服务。

王正勋 王中贺/摄

时隔二十年 戒了又吸
导致脑梗死复发